

中国证监会副主席方星海9月1日在出席“2021中国（郑州）国际期货论坛”时表示，发挥好期货市场优势，助力建设全国碳排放交易市场。稳慎推进新的商品期货和金融期货品种研发上市。

9月1日，论坛在线上开幕。方星海、河南省副省长戴柏华出席论坛并致辞，郑州商品交易所理事长熊军、郑州市副市长史占勇分别代表主办方致辞。

本届论坛以“立足新阶段 贯彻新理念 服务新格局——期货衍生品市场助力实体经济高质量发展”为主题，由郑州市人民政府、郑州商品交易所、芝商所主办，河南省地方金融监督管理局、河南证监局、大河网络传媒集团支持，郑州市郑东新区管理委员会、郑州市金融工作局、期货日报社承办。

稳步扩大优化“保险+期货”

方星海在致辞时表示，经过30多年的探索发展，我国已经上市94个期货、期权产品，覆盖农产品、有色金属、钢铁、能源、化工、金融等国民经济主要领域，原油期货等9个品种实现对外开放，国际影响力逐渐增强。期货市场作为国家现代金融体系的重要组成部分，发挥了积极的作用。

方星海表示，期货市场要坚持把自身发展纳入构建新发展格局中统筹考虑和谋划，坚持把促进经济稳定健康放在第一位。期货市场要成为服务国内大市场、对接内外双循环的国际定价和风险管理平台；要主动服务“双碳”目标，为国家绿色发展赋能，帮助实体企业向绿色低碳转型；要成为服务乡村振兴战略的重要力量。

一是加大市场供给。发挥好期货市场优势，助力建设全国碳排放交易市场。稳慎推进新的商品期货和金融期货品种研发上市。积极研究上市特色农产品期货，促进乡村振兴。稳步扩大、优化“保险+期货”，助力巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。重视期权产品在风险管理上的作用，推出更多期权产品。

二是提升运行质量。期货市场要加大对下游企业、中小企业的服务力度，鼓励更多大型产业企业参与期货市场，实现期货市场运行质量和产业客户风险管理效果共同提升。多措并举吸引机构投资者，持续优化市场结构。加大制度供给，稳步推进组合保证金业务，建立交易所间结算风险隔离机制。进一步解决重点品种合约连续活跃问题，减少实体企业参与障碍。

三是扩大对外开放。继续扩大特定开放品种范围，拓宽开放模式，更多采用保税交割和现金交割模式，便利国际投资者参与。更加注重制度规则与国际市场的深层次对接，深入推进期货市场制度型开放，同时要强化与境外监管机构的跨境监管与执法合作。在扩大开放中提高我国大宗商品市场的定价影响力，着力在大豆、棕榈油

、PTA、原油等品种上在亚洲时区率先形成突破。

四是确保市场平稳有序。平稳有序是期货市场功能有效发挥的基础。近些年，我们落实好期现货市场联动监管，防止过度投机，严防价格操纵，维护了期货价格的真实性和公允性，期货市场保持了平稳、活跃、有序的良好态势，为企业管理风险提供工具，为国家宏观经济管理提供参考。我们要继续保持这样的良好局面。

深入探讨期市发展新特点

戴柏华表示，河南不仅是农业大省，也是新兴工业大省、经济大省和内陆开放大省，在全国发展大局中具有重要的地位。作为全国期货市场的发源地，河南省委、省政府高度重视期货市场发展，将其作为全省金融业改革发展的重要任务着力打造，出台了一系列政策措施，持续推动期货市场健康稳定发展。

2021年4月，党中央、国务院印发了《关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》，明确提出增加郑商所上市产品。河南将认真贯彻党中央、国务院决策部署，继续大力支持郑商所创新发展，丰富品种、拓展功能，在服务实体经济高质量发展、促进中部地区崛起中彰显新担当、展现新作为。

他表示，中国（郑州）国际期货论坛已成功举办四届，成为全球期货从业人员交流智慧、碰撞思想的重要平台。本次论坛聚焦后疫情时代世界经济发展前景、“双循环”发展格局下的中国宏观经济、期货市场更好发挥功能作用等内容，深入探讨期货市场发展的新趋势、新特点。相信通过广泛深入的交流，必将为期货业创新发展注入新的强劲动力。

本届论坛为期两天，除主论坛外，还设置四个分论坛，分别为对外开放论坛、期货服务乡村振兴论坛、白糖分论坛和PTA、短纤分论坛。由于疫情原因，主论坛和分论坛均采用线上形式，国际货币基金组织前首席经济学家莫里斯·奥布斯菲尔德，全国政协经济委员会副主任、中国发展研究基金会副理事长、央行货币政策委员会委员刘世锦，中国期货业协会会长洪磊分别作主题演讲。来自境内外证券期货交易所、行业协会、实体企业、金融机构、高等院校和新闻媒体等单位的代表参加了论坛。

。